Марал Манатқызы Имашева,
Батыс Қазақстан облысы, Сырым ауданы,

М.Қаналиев атындағы 

Алғабас мектеп-балабақша кешенінің 

информатика пәні мұғалімі 

  Біздің айналамыздағы ақпарат 

	Сынып: 5
	Қатысқандар: 12
Қатыспағандар:1 

	Осы сабақта қол жеткізетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	5.2.1.1 әртүрлі ақпаратты атап шығу және көрсету.
«Біздің айналамыздағы ақпарат» тақырыбының мазмұнын оқушылардың өз бетімен толық меңгеруіне, практика дағдыларын қалыптастыруына қолайлы жағдай жасау.
Білім жетістіктерін әділ бағалауды қамтамасыз ету.   

	Сабақтың мақсаты  
	Барлық оқушылар:
Ақпарат ұғымы туралы білім алады: ақпарат түсінігі, әртүрлі формадағы ақпараттар, ақпаратты сақтау, өңдеу, қабылдау түрлері білімі қалыптасады.
Оқушылардың басым бөлігі: 
Түсінеді, талдайды, білімін қолданады: әртүрлі формадағы ақпараттармен жұмыс жасауды, ақпараттың қасиеттерін меңгереді.
Кейбір оқушылар: 

Білімін жинақтайды, рефлексия жасайды: біздің айналамыздағы ақпараттың берілуі мен ақпарат алмасу түрлерімен танысады.

	Бағалау критерийлері

	· Ақпарат түрлерін атап шыға алады;

· Олардың бір-бірінен айырмашылықтарын ажырата отырып, көрсете алады;

· Ақпараттың қай түрде беріліп тұрғанын анықтай алады.

	Тілдік мақсаттар 
	Лексика мен терминология
Ақпарат - информация - information
Ақпараттық үдерістер - информационные услуги - information services
Диалогтар мен сөз тіркестері:

Ақпараттың түрлерін ата?   

Сандық ақпарат бұл...

Бейне ақпарат бұл...

Мәтіндік ақпарат бұл...

	Құндылықтарға баулу
	Ұлттық қауіпсіздік жəне еліміздің бүкілəлемдік, өңірлік мəселелерді шешуге жаһандық тұрғыдан қатысуы.
Қазақстандық патриотизм және азаматтық жауапкершілікке бағытталған құндылықтар  ашықтық пен ынтымақтастықты  қалыптастыру, өмір бойы білім алу.

	Пәнаралық байланыс
	Жаратылыстану – адамның ақпарат қабылдаушы сезім мүшелерін атауда.
Бейнелеу өнері – сурет салуда.

Математика – сандарды көрсетуде, есептерді шығаруда.
Қазақ тілі – мәтіндік ақпаратты көрнекі түрде ұсынуда. 

	Тақырып бойынша алдыңғы білім 
	Өткен тақырыптарды пысықтау.
 

	Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері
	Ресурстар

	Сабақтың басы


	Ұйымдастыру кезеңі

Оқушылармен амандасу, түгендеу
Психологиялық ахуал

Балалар бір-бірімізге көтеріңкі көңіл күй сыйлайық.  

Тренинг «Сені көргеніме қуаныштымын, себебі ...» деп жалғастыру арқылы тізбек бойымен жанындағы оқушының жақсы қасиеттерін айқындау
Топтарға бөлу  «Ақпарат өңдеуші» құралдар арқылы   
1 топ-«Ақпарат түрлері»
2 топ-«Ақпаратты қабылдау тәсілдері»
3 топ – «Ақпараттың қасиеттері»
 Үй тапсырмасын тексеру «Сен маған, мен саған» әдісі
1. Компьютер нені өңдейтін құрылғы?
2. Компьютердің ақпаратты өңдейтін бөлігі?

3. Компьютердің барлық құрауыштары қосылатын көп қабатты баспалық тақша?
4. Дерек жазуға және ақпаратты ұзақ мерзімді сақтауға арналған құрылғы?

5. Ақпараттарды бейнелеуге арналған құрылғы?

6. Экранның ең кіші элементі?
7. Компьютерге сандық, символдық ақпараттарды енгізуге арналған құрылғы?

8. Ақпаратты қорғауға арналған жасырын сөз немесе таңбалар жиыны?

9. Кез келген программаға қойылған сілтеме көрсеткіші?

10. Ең ауқымды желі түрі?

Дескриптор
Оқушылар өткен тақырыпты еске түсіріп сұраққа жауап береді.
Саралау «Диалог және қолдау көрсету» тәсілі
кубизм әдісін арқылы үй тапсырмасын тексеру диалог жүргізу арқылы сұрақтар нақты қойылды.
Қ.Б. «Смайликтер» арқылы
 Қызығушылығын ояту

Ребус шешу
Дайын ребусты шешу арқылы бүгінгі сабақ тақырыбын табады.
ІІІ. Ой қозғау, мақсат қою

       «Дұрыс – бұрыс  сұрақтар» әдісі 

     (Интербелсенді тақтадан жаңа тақырыпқа байланысты суреттер көрсетіледі. Оқушылар суретке қарап, сурақтарға жауап береді. Мұғалім тек «дұрыс па?»  немесе  «бұрыс па?» деген жауаптарымен шектеледі. Оқушылар осылай жаңа тақырыпты өздері ашады)        
Дескриптор: Ақпараттық үдеріс, ақпарат дегенімізді біледі.                      
      Қ.Б.Ынталандыру

Жарайсың!

Бәрекелді! 

Керемет!

Солай ма?          

Саралау:   «Тапсырма»

Оқушыларды ойланту үшін жəне бірқатар жауаптар алу үшін алдын ала дайындалған сұрақтарды қоямын.

«Сұрақтарға жауап беру арқылы мақсатын оқушылар өздері қояды. Дәптерлерін ашып, тақырыптағы ережені түсіреді. 
	Сұрақтар интербелсенді тақта арқылы қойылады


	Сабақтың ортасы

Білу

Түсіну  
	Жаңа тақырыпты игеру 
 [image: image1.jpg].......



 Топтық жұмыс       «Постер» әдісі 
Әр топ оқушылары берілген тапсырма бойынша постер дайындап, түсіндіреді.
1 топ-«Ақпарат түрлері»
1.Ақпараттың бейнелеу тәсіліне қарай түрлерін суреттеп, түсіндіру.
2 топ-«Ақпаратты қабылдау тәсілдері»
2.Ақпаратты қабылдау тәсілдерін суреттеп, түсіндіру.
3 топ – «Ақпараттың қасиеттері»
3. Мысалдар келтіре отырып ақпараттың қасиеттерін суреттеп, түсіндіру.
Дескриптор

Әр топ берілген  тапсырма бойынша адамның ақпаратпен байланысын, түрлерін ажырату, қасиеттеріне мысал келтіру арқылы сипаттайды, постер қорғайды.

Саралау «Жіктеу» тәсілі
Оқушылар топтық жұмыста  ұйымшылдықпен тапсырманы тиянақты орнындайды.

Қ.Б.«Бас бармақ» арқылы өзара  бағалау
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   Жеке жұмыс
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Дескриптор

Ақпараттың бейнелеу тісілдерін таба алады.
Саралау «Қарқын» тәсілі
Оқушылар деңгейлік  тапсырма орныдауда  белгілі бір уақытты сақтайды.

Қ.Б.«Үш түрлі стикер»
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Топтық жұмыс

(әр топ оқушылары тапсырманы ұйымшылықпен орындайды)

Дескриптор: Ақпараттың түрін, қасиетін, қабылдау тәсілдерін  ажырата алады.

                                   Қ.Б.»Бағдаршам»
Саралау:   «Тапсырма»

Оқушыларды ойланту үшін жəне дұрыс жауаптар алу үшін алдын ала дайындалған тапсырмаларды орындап түсіндіру
	5сынып оқулығы «Арман -ПВ», 2017 дәптер,слайд, компьютер
5сынып оқулығы «Арман-ПВ», 2017  

Әр топқа үйлестірме карточка, ватмат, маркер
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	Сабақтың соңы
 
	Сабақты бекіту «Ыстық орындық» әдісі      [image: image9.png]Craiper Crpyiypa
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Дескриптор

Оқушылар біздің айналамыздағы ақпарат түрлерімен толық танысады.

Үйге тапсырма 

Кері байланыс «Алақан» әдісі
1.Не ұнады? 
2.Жаңа не білдім?
3.Не жөнінде ойландық?
4.Өз қоржыныма не алдым? 
5.Не білгім келеді?
	Оқушылар бүгінгі тақырып бойынша сұрақ қояды
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	Саралау - Сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз? Сіз басқаларға қарағанда қабілетті оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз?
	Бағалау - Сіз оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырсыз?
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау

	Саралау. Оқушыларға алдыңғы тақырыптар бойынша білімдерін еске түсіруге бағыт беремін. 
Топтық жұмыс арқылы  тапсырма орындау барысында ұйымшылдыққа тәрбиелей отырып көшбасшылық жасайтын оқушыны анықтаймын.  Жұптық жұмыста келісімге қол жеткізуге мүмкіндік беремін. Жеке жұмыста әр оқушының қабілетін бақылаймын. Мағынаны тану үшін «Дұрыс, бұрыс» әдісін қолданамын, білім беруде интербелсенді тақтаны пайдаланамын. Дереккөздер, жіктеу, диалог және қорытынды, қарқын тәсілдерін, Ребус шешу, постер, алақан әдістерін   қолдандым.
Тақырып кезеңдері бойынша оқушылардың берілген тапсырмаларды ұғыну, меңгеру, қолдану дағдысын қаншалықты түсінгенін білу және саралау үшін кері байланыста «Алақан» әдісін қолдандым.  
	Бағалау. Бағалау критерийлері бойынша әр оқушының жұмысының бағалануына  назар аударамын. Төмендегідей әдістер арқылы бағалаймын.

· Смайликтер
· Бас бармақ
· Стикер 
· Ынталандыру
· Бағдаршам

· Алақан

	Информатика кабинетінде оқушыларға қауіпсіздік ережелерін сақтауын ескертіп, жұмыс орнын талапқа сай ұйымдастыруына қадағалаймын.

Тәжірибе жұмысы кезінде көзге арналған жаттығу жасатамын.

Бірлескен жұмыс нәтижесінде мақсатқа қол жеткізімен деп ойлаймын. 


